SESION 8

SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS. (METODO
SUSTITUCION)

Introduccion:

Existen varias metodologias de solucion de sistemas de ecuaciones lineales
con dos incégnitas. Uno de los procedimientos es el método de sustitucion. A
continuacién se describiran los pasos para llegar a encontrar los valores de las
variables que satisfacen el sistema de dos ecuaciones.

Objetivo:
Resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas por el método de
sustitucion.

Mapa conceptual:

[ Algebra ]

[ Ecuacion lineal ]

[ Sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas ]

Método de Método de Método de Suma y Método de
Sustitucion igualacion resta determinantes

Desarrollo:

Sistema de Ecuaciones Lineales con dos Incégnitas. (Método sustitucion)




B

La solucién del sistema definido anteriormente es el conjunto de valores de x y
-y que satisfacen ambas ecuaciones.

- PASOS PARA RESOLVER UN SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES
CON DOS INCOGNITAS POR EL METODO DE SUSTITUCION

1.

2.

Numere las ecuaciones.

Despeje cualquiera de las dos incégnitas (x o y) de cualquiera de las dos
ecuaciones (1) o'(2). Numere dicho despeje con (3): '

Sustituya el valor obtenido de la inc6gnita (x o y) en la otra ecuacién (1 0 2,
seglin el caso) que no se despejé y se resuelva para (x o y). El resultado es
la primera soluci6n del sistema.

Sustltuya el valor obtenido (para x o y) en la ecuacién (3) El resultado obte-
nido es la segunda solucién del sistema.

‘Escriba las soluciones del sistema.



Ejemplos

Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones lineales con dosi mcogmtas por el
metodo de sustitucién. : - :

Solucion

. 1. Numere las ecuaciones.

2x + 6y = 8 . (6]
k—dy=—1  (2)

2. Despeje cualquiera de las dos mcogmtas (xo y) de cualqulera de las dos -
ecuaciones (1) o (2). En este caso x de la .ecuacién (1).

2x+6y=8
2x =8 — 6y
8-6
r=2 y

2
x= 4-3y (3)‘_,'

w3 Sushtuya el valor de x en la ecuacién (2).

3(4— 3y) - dy = -1
12-9y—4dy=—1

12 - 13y = -1
) - 13y=—-1-12
-1
YT
y=1

4. Sustltuya el valor de yenla ecuacnon (3)

3(1)
-3
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'5. Lasolucién del sistema es x = 1 y y’ =1,

Solucién

1. Numere las ecuaciones.

Sx=3y=10 . (1)
tTy==4 @



" 2. Despejar cualquiera de las dos incégnitas (x o y) de cualquiera de las
dos ecuaciones (1) o (2). En este caso y de la ecuac16n 2).

2% +Ty=-4
Ty=-4+2 )
L B
y=—%5— (3)

3. Suétitﬁya- el valor de'y en la eci_l_acién_ (1). De donde:

_5x—3( 4;’2")—10

5x+12 6x__10
35x +12 — 6x="7T70
29x = 58

' 29 N
x=—
58
x=2

4, Sustituir el valor de x en la ecuacién (3).

o _—4+202)
Do =
—4+4

4 7

0

Y=g

y 0

5. La solucién del sistemaesx=2yy=0.

3

Solucién

1. Numere las ecuaciones.

Tagy=33 (1)
~sxtdy=-3 @)

2. Despeje cualquiera de las dos incégnitas (x o y) de cualqulera de las dos
. ecuaciones (1) 0.(2).En este caso y de la ecuacién (1)

3x +8y =33 )
8y =33-3x
33 -3x

y=: 3)
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3. Sustituya el valor de y en la ecuacién (2). De donde:

/ R
' ~5x +4 (2—3’5—> = -3
54 13_2_;_12_ -3
—40x + 132 ~ 12x = —24
—52x = —156
_ 156
-52
x=73

4. Sustituya el valor de x en la ecuacion (3).

_33-33)
8
_33-9 ]
YT
24
Y=g
y=3

i 5. Lasolucién del sistema es x = 3 yy=3.

Resolver los éiguientgs sistemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas por el método de sustitucidn.

1 3x+2y =12 - 6 x=3y=-2
—=5x + 3y = ~20 ’ —x+8y=7
2 x+7y=17 4x+7y 8
—6x— y=-8 ~x =5y = -
3 x+3y——1 8. 9+ Ty =
—Sx+y= . —4x + 8y =4
4 3x+8y 3() 9, 3x+15y 0
_ 4x - Sy = -7 - Ty= 0
s, Cdx Ty =22 10. 3x+4y=28
—3x — 5y =-16 —Tx+8y =16
{3x+-'2y=12
11 =5x+3y=-20
3x+7y=17
| —6x— y=-8

1



{ x+3y=1
~Sx+y=-5
13. ’

3x + 8y = 30
4x — 5y = -7
14. .

dx £ Ty =22
—3x -5y =-16

15.

Resumen:

En esta sesion el alumno conocera una de las metodologias de solucion de
sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas a través del método de
sustitucion. En la siguiente sesion, se dardn las herramientas necesarias para
aplicar el método de igualacién para solucionar este tipo de sistemas de
ecuaciones.
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